

# 建设儿童友好城市,请您提建议

□牡丹晚报全媒体记者 文杰



为进一步推进儿童友好城市建设,充分发挥法律的规范、引导、保障、促进作用,保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利,根据《菏泽市人大常委会2022年度立法计划》,市妇联起草了《菏泽市儿童友好城市建设促进条例(征求意见稿)》和起草说明,现向社会公开征求意见。

## 制订条例推进儿童事业发展

《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》和《山东省十四五儿童发展规划》将建设儿童友好城市列为重点任务,其主要内容几乎涵盖了儿童友好城市建设目标。纲要规划明确指出,涉及儿童的家庭教育、学前教育、儿童福利、网络保护、意外伤害、交通安全等工作方面要加快立法进程。制订条例,就是落实儿童纲要规划的要求,运用法治思维和法治方式推进儿童事业发展。

当前,菏泽市在一些领域不同程度地存在忽视儿童利益、损害儿童权益的行为,促进儿童发展的软硬件仍需要进一步

完善,这需要通过立法理清各部门在儿童友好城市建设工作中所承担的职责任务,调动全社会的力量参与儿童友好创建活动中。出台既符合上位法规定,又适应我市实际情况的儿童友好城市建设促进条例,将儿童优先理念转化为具体可操作的法律规范,推动儿童友好在我市法治化践行。

据悉,2021年8月,市妇联就制订条例情况向市委、市政府做了专题汇报,市委书记张新文专门做出批示,就条例制订工作进行安排部署。9月,正式启动条例(草案)编制工作,组建编制起草组和专家组,市妇联主席

王敏、菏泽学院政法学院院长杨冬云分别担任起草组和专家组组长。深入县区和市直有关部门,通过座谈交流、网络调研、实地调研等方式,听取社会各界对条例编制的意见建议。2021年10月14日,市人大常委会召开第50次主任会议,研究将《菏泽市儿童友好城市建设促进条例》纳入2021年立法调研预备项目。11月形成草案初稿,12月由专家组对初稿进行第一次修订。2022年2月,专家组对初稿进行第二次修订,市妇联将有关材料提交市司法局,由其进行合法性审查。目前审查正在进行中。

## 多层次促进儿童友好城市建设

《条例》初稿共分十章:第一章总则,明确了各行政管理部的职责分工;第二章社会政策友好,规定各级人民政府及有关部门在制定重大规划、政策、项目决策时,应充分考虑儿童诉求;第三章公共空间友好,规定有关部门应聚焦儿童不同需求,建立儿童友好城市建设项目库,并对各类服务设施和场地适儿化改造进行了专门规定。

第四章发展环境友好,规定家庭成员应创造平等和睦的家庭

教育环境,并对有关部门、学校、社会、父母在保障儿童安全、促进儿童发展方面做了有关规定;第五章公共服务友好,对各级人民政府及有关部门在教育、医疗、保健及特殊儿童关爱等公共服务方面做了详细规定;第六章权利保障友好;第七章农村儿童友好,规定各级人民政府及有关部门应当重点关注农村儿童友好促进工作,在实施乡村振兴战略的过程中,充分考虑农村儿童需求;第八章社会公众参与,明确了参与儿童友好

城市建设的单位、组织及其工作职责;第九章法律责任,违反本条例内容等行为须承担的法律责任。其中,逐渐实现城乡儿童友好均衡化发展。全面改善薄弱学校基本办学条件,加强寄宿制学校建设,实施农村义务教育学生营养改善计划,推动优质学校辐射农村薄弱学校常态化,引进网络空间教室,保证农村孩子能够共享优质教学资源,统筹配置城乡师资,并向乡村倾斜,建好建强乡村教师队伍。

## 面向社会公开征求意见

为了促进儿童友好城市建设,保护儿童身心健康,市妇联起草了《菏泽市儿童友好城市建设促进条例(征求意见稿)》和起草说明。现向社会公开征求意见,公众可以通过下列途径

和方式提出意见。

通过电子邮箱反馈修改意见。电子邮箱:hzzfjlk@hz.shandong.cn并在标题注明“菏泽市儿童友好城市建设促进条例”字样。

通过信函方式将意

见寄至菏泽市司法局,地址:菏泽市和平路1281号,邮编:274020,并请在信封右上角注明“菏泽市儿童友好城市建设促进条例”字样。

意见反馈时间截止到2022年4月12日。

该版面所用素材版权归图网所有

## 暖心!医生护士接力“焐热”血袋



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)3月20日,一名车祸患者在接受手术治疗时急需输血,而刚从血库调配的血液只有4℃左右。为了抢救病人生命,菏泽骨伤医院医生、护士接力用体温“焐热”救命血。

据了解,这名患者为男性,60多岁,车祸导致其全身多处骨折,失血量较大,急需输血、手术。当时患者情况非常危急,医护人员争分夺秒,开展抢救。手术室护士郭静出于职业本能反应,将只有4℃左右的血袋贴在胸前进行加热。随后,王世成等多名医护

人员接力“焐热”冰冷的血袋。在大家的密切配合下,病人很快就输上了血,为手术的顺利实施创造了有利条件。在大家接力“焐热”血袋的过程中,一名护士出于感动之情,用手机记录了下来。经过医护人员齐心协力及时抢救,患者脱离了生命危险,目前正在接受后续治疗。

3月21日,在接受记者采访时,郭静谦虚地说“焐热”血袋这一举动,是危急情况下医护人员义不容辞的责任。“就在前几天,我们用同样的方式抢救了一名患者。”王世成回忆说。

## 智慧物流为医药产业延链赋能



3月17日,在位于菏泽高新区的国九堂(山东)医药物流有限公司零货分拣库里,工作人员正在按照订单在自动分拣线上分拣药品,这里不仅囊括了全国各地的医药产品,还是供给药店门诊的药品聚集地。据了解,该企业拥有15000平方米的恒温阴凉库和一条自动分拣线,不仅让医药产品存储更安全、便捷,而且使分拣、配送等作业更加智能高效。

目前,该企业已对接上游药企1000余家,下游用药单位7000余家,通过优化药品供销配运,帮助药企、药店及卫生室解决药物、针剂储存、运输难题,是我市首家智能化程度最高、药品存储种类最全、规模最大的现代医药物流企业,为全市生物医药产业在全链条发展助力赋能。

牡丹晚报全媒体记者 武 霖 摄

## 颐景华庭小区物业费“捆绑”车位费问题得到解决

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 敏静)3月18日,本报记者以《物业费“捆绑”车位费,是否合理?》为题,对菏泽颐景华庭小区物业公司实行物业费和车位管理费“捆绑”收费的情况进行了报道,引起了主管部门的高度重视。

连日来,经过主管部门的协调处理,该小区业主反映的问题已经得到有效解决。“现在物业公司允许业主单独缴纳车位管理费了,感谢牡丹晚报对此事的关

注。”3月21日,菏泽颐景华庭小区业主再次致电本报新闻热线,他表示,自己已于3月21日上午到物业公司缴纳了全年的车位管理费,共计240元,目前,该小区其他业主也在陆续缴纳车位管理费。

新闻追踪